

北京城市副中心报

2021年4月21日 星期三 农历辛丑年三月初十日 今日四版



北京城市副中心生机勃勃

“运河之舟”“森林书苑”“文化粮仓”

城市副中心三大建筑雏形初显

本报记者 赵莹莹 陈强 刘薇 通讯员 杨静



大运河畔，城市绿心森林公园以北，被称为“运河之舟”“森林书苑”“文化粮仓”的北京城市副中心博物馆、图书馆、剧院三大文化建筑已经雏形初显。按照计划，三大建筑将于今年年底实现外立面亮相。

“运河之舟”立起骨架

“谷雨”时节，位于城市绿心的首都博物馆东馆宣布主体结构全面封顶，“运河之舟”已立起骨架，静待扬帆。这也是城市副中心三大建筑中首个实现主体结构封顶的项目。

首都博物馆东馆又名“运河之舟”，设计理念源于古运河图景中的船、帆、水三个元素，南侧形似巨帆，高高扬起；北侧形如船身，坚实厚重；整体望去，仿佛镶嵌在城市森林中的“古韵风帆”，高低起伏的帆面也丰富了整个绿心的天际线。

2020年9月，记者第一次来到首都博物馆东馆施工现场，眼前所见还是一个巨大的基坑，近20台大型机械设备分布在基坑的各个角落进行着基础桩施工。昨天，当记者再次来到施工现场，建筑骨架已跃然地面。

从结构看，首都博物馆东馆由“主楼”和“市民共享大厅”两栋建筑单体组成，总建筑面积9.97万平方米，两栋单体之间采用地下展陈廊道和连廊连接。

“这是一项事关民生的重点工程，开工就是决战。”动工第一天，施工方北京城建集团首都博物馆项目经理贾成亮就对所有人说。

办公室的记录板上，详细记录着施工中的每一个进展：2020年11月23日，首都博物馆东馆实现首段底板浇筑；2020年12月16日，首段正负零板完成浇筑；2021年1月25日，首段主体结构封顶；2021年4月14日，主体结构全面封顶，比计划工期提前了6天。

“刨除春节假期，从底板钢筋绑扎到混凝土主体结构封顶，超2000名建设者一路攻坚克难，仅用了4个月的有效施工时间。”贾成亮说，为了用好每一分钟，全体人员都养成了随时关注天气预报的习惯，“有一天，天气预报说晚上10点雨能停，300多名建设工人就等在现场。”



首都博物馆东馆建筑工地，工人正在吊装钢构件，为下一步施工做准备。记者 常鸣/摄

“森林书苑”吊装“牛腿梁”

随着3根长12米、重6.9吨的“牛腿梁”就位，城市副中心三大建筑之一的图书馆项目首段山体结构昨天上午吊装完成。预计6月，图书馆内的“山谷门厅”雏形初现。

城市副中心图书馆项目由中铁建工集团承建。因为毗邻占地11.2平方公里的城市绿心森林公园，城市副中心图书馆项目也被称为“森林书苑”。内部将呈现“山谷门厅”的景致。项目的每根承重钢柱，未来都将被装饰成“树干”，加上屋顶以银杏树叶为灵感的伞盖结构，以及外立面超玻璃幕墙，将森林景观与图书馆

览区融为一体，形成极具亲和力的公共开放空间。读者在图书馆任意一个公共区域，都能看到外面的园林绿化景观，蜿蜒的主通道两侧区域形似山坡上的梯田，每一层都可供市民阅读休闲，让人们享受“临山间于树下”的阅读体验。

图书馆山体结构吊装分为三步，首先需要吊装垂直于地面的“牛腿梁”，随后吊装水平于地面的横梁，最后才会安装山坡造型。相关负责人说，山坡造型带有曲线弯弧，结构复杂，形状各异，局部为空间弯扭构件，是整个山体结构吊装工程的难点。

据统计，仅第一施工区东侧，山体结构就有499个钢构件。整个工程的山体结构吊装工作，将持续到5月底。预计到6月，城市副中心图书馆项目的山谷造型将雏形初现。

城市副中心图书馆建筑面积约7.5万平方米，地上三层，地下一层，建筑高度22.3米，为现代大型省级公共图书馆，设有古籍文献馆、非物质文化遗产馆、开架阅览区、智慧书库、报告厅等功能分区，接待量约为5000至8000人次，计划于2022年12月底完成工程竣工验收。

“文化粮仓”本月底实现混凝土结构封顶

城市副中心剧院又名“文化粮仓”，作为大运河畔的“艺术宫殿”，该剧院已经进入混凝土结构施工冲刺阶段，预计本月底实现封顶，今年年底有望实现外立面亮相。

记者在施工效果图发现，剧院的外立面幕墙呈褶皱感。北京建工的城市副中心剧院项目党支部书记蒋志安介绍说，

这种“折幕”的设计象征着演出开幕前，大幕缓缓拉开、好戏登场。“这样的设计为施工带来难度，为呈现最好效果，4000多块拼装的箱体每块都不一样。”

据介绍，剧院项目建筑面积约12.53万平方米，高度为49.5米，属于公共文化类建筑施工中较为复杂的一类，具有大跨度、高凌空的高大空间特点，同时建筑构

造还要满足声学要求。因此，剧院的内部主要是钢筋混凝土剪力墙结构，外部遮罩是大跨度单跨双曲面造型的钢结构网壳屋盖，这种结构形式具有良好的隔声和隔振功能，建成后能满足国际顶级剧目演出要求。而外檐采用了玻璃幕墙、造型铝板幕墙和金属屋面做法，可以展现出拉开的帷幕造型。

(相关新闻见2版)

首儿所、安贞医院通州院区本月开工

城市副中心医疗资源再添强援

本报讯(记者 杨静 通讯员 池杨)记者昨天获悉，安贞医院通州院区已于本月初开始进行主体施工，而备受关注的首都儿科研究所通州院区也将于本月底开工建设，城市副中心医疗资源再添强援。

首儿所通州院区建设项目位于通州区宋庄镇，是2021年北京市重点工程。“从医疗保障走向健康保障，这是我们对于新院区的定位之一。”首儿所党委书记刘中勋近日在接受本报记者采访时说，通州院区将不只是“看病的地方”，还将以儿童健康为中心，开展各项健康管理服务。

在首儿所通州院区北部，设置了康复花园。乍看起来，这里是供孩子玩耍运动的开放场所，实际上康复花园植入了最新的医疗理念和儿童医学研究成果。刘中勋说，康复花园先期选取了孤独症作为主攻方向，“孩子荡秋千时可以

测量握力和体重，戴上智能眼镜可以监测眼球转动次数，通过各种互动判断是否有自闭倾向。”

户外有康复花园，病区内则设置了围合式的开放空间，动物疗法、芳香疗法、漂浮疗法、情绪小屋等将被引入，中医的太极拳、五禽戏、八段锦等传统健身方式也将融入其中。“我们希望利用最新的数据收集系统，将开放空间打造成一个集儿童治疗、康复和研究于一体的综合场所，改变传统的诊疗方式。”刘中勋说。

同时，首儿所通州院区还将设置景观中心，营造“入院即儿童乐园”的主题模式，让孩子在轻松愉悦的环境中接受诊疗，减少紧张情绪。刘中勋介绍，通州院区候诊空间以十二生肖为主题，以颜色、标识、玩具增强空间的识别性和趣味性。

(下转2版)



首都儿科研究所通州院区设计图。



本报讯(记者 任珊 陈施君)今起，5台北京政务服务便民自助终端在河北省廊坊北三县政务服务大厅投用，首批便民高频服务事项实现“跨省通办”。今后，在北京上班的通勤族不用多跑路，在北三县政务服务便民自助终端上即可办理教育、医疗、养老、社保等北京市23类179项政务服务事项。

北京城市副中心和廊坊北三县地缘相接、人缘相亲、产业相邻，加快推进两地政务服务一体化联动发展，对有序疏解北京非首都功能，促进资源要素优化配置有着重要意义。“近年来，随着京津冀协同发展全面深化，两地产业衔接、项目合作日渐紧密，但企业和群众异地办事仍面临不少难点、堵点问题，‘两头跑’‘折返跑’等现象仍然存在。”相关负责人坦言。

今年，城市副中心党工委工委围绕京津冀协同发展桥头堡的定位要求，由城市副中心管委会政务服务局会同通州区政务服务局，先后与天津滨海新区、廊坊北三县建立了政务服务“跨省通办”联动机制，实现了企业、群众异地办事“一次不用跑”或“最多跑一次”。随后经过多轮摸底，充分对接两地企业群众办事需求，城市副中心通过向廊坊北三县部署北京政务服务便民自助终端，并积极协调省级部门打通系统跨省访问壁垒，实现了第一批便民高频服务事项在廊坊北三县落地通办。

首批投用的5台政务服务便民自助终端中，有4台落地北三县，即大厂、三河、香河，还有1台落地廊坊市政政务服务大厅。市民在自助机上能办哪些业务？首批事项重点解决在北京和北三县之间通勤人员的个人高频事项办理需求，包括教育、医疗、养老、社保等23类、179项与群众生活密切相关的政务服务事项，涉及市人社局、市住建委、市市场监管局、北京公积金管理中心等20余个部门，都是企业、群众平时办事要打交道的部门。

记者注意到，点击首页即出现住房置业、市场监管、生活服务、社会保障、交通出行等与市民工作生活息息相关的办事事项。住房贷款调整月还款额办理、个人住房贷款提前还清全部贷款办理、单位社保缴费信息查询及打印、个人信用记录报告打印等一些常办事项还被纳入“热门服务”，企业、市民通过刷身份证，或提供企业或个人身份基本信息，即可进行下一步操作。

“跨省通办”是转变政府职能的重要途径，通过异地“上门服务”，进一步优化区域营商环境，辐射带动周边经济高质量发展，为企业群众提供更快捷便利的办事体验。通州区政务服务局相关负责人透露，两地将通过互设“跨省通办”窗口、推行“政银合作”模式、加快系统平台对接、探索建立审批互信机制等方式，不断加强政务服务领域一体化联动，全面提升“跨省通办”协同能力。

下一步，城市副中心还将加强与雄安新区政务服务“两翼”联动，深化“通武廊”政务服务区域协同，完善北京自贸区国际商务服务片区通州组团与天津滨海新区、河北曹妃甸自贸区、廊坊临空经济区“自贸通办”联动机制，不断探索政务服务区域合作的新途径，为京津冀协同发展注入新动能。

副刊·热点

热点

老厂房新地标

北京城市副中心

智能眼镜

首都儿科研究所通州院区